Aufgaben |

Aufgabe 1 Uberlege wie die Losung der folgenden DGLen aussieht

u'(t) =0 u'(t) = 1.

u'(t) =t u'(t) = t3 +sin(t),

oder alternativ, die DGLen aus Aufgabe 1. Was kannst du
mit der Anfangsbedingung festlegen?
Aufgabe 3 Wie konntest du vielleicht die DGL

|6sen’?
Aufgabe 4 (*) Finde die exakte Ldsung fiir die DGLen

u' () = Au(t) und o' (t) = —tu(t)

Aufgaben Il

Aufgabe 1 Kannst du mit dem Eulerverfahren alle DGL mit nur einer Ableitung I&sen?
Aufgabe 2 Wende das Eulerverfahren auf die DGL

uw'(t) = w(t)(1 — u(t)), u(0) = 0.5,

an und rechne die ersten Ndherungen per Hand aus (mit At = 0.2).

Aufgabe 3 Implementiere das Eulerverfahren fiir Aufgabe 2 (zB in Excel/Calc), oder fiir die
einfacheren Gleichungen v/ (t) = 1, u/(t) = t.

t
Aufgabe 4 Liefert das Eulerverfahren die gewiinschte Lésung u(t) = 4j-et ?
Aufgabe 5 (*) Wende das Eulerverfahren auf die DGL

u () = =20 u(t), u(0) =1,

an und berechne die ersten Niherungen (mit At = 0.2). Was bemerkst du? Versuche
danach, dieses Problem mit deinem Programm zu |&sen.



Aufgaben III

Aufgabe 1 Stelle das Gleichungssystem fiir die DGL
12 2 .
—u'(z) = 77 sin(wx), u(0) = u(l) =0

im Rechengebiet (0, 1), mit n = 3 = h = 0.25 auf und versuche es zu |3sen.
Aufgabe 2 (*) Schreibe die FD fiir die DGL

—u’ (2) + b(z) v’ (z) + c(z) u(z) = f(2)

auf.

Aufgabe 3 (*) Schreibe die FD fiir die DGL

—au'/(2) = f(o)

auf. Erhaltst du immer noch ein lineares Gleichungssystem?

Aufgabe 4 (*) Versuche dann die DGL
—au'(z) = w2 sin(wx), u(0) = u(l) =0

im Rechengebiet (0, 1), mit n = 3 = h = 0.25 zu I8sen. Wie hingt die L8sung von a
ab.
Aufgabe 5 (*) Stelle den die Finite Differenz fiir die DGL

(u(@)u'(2)) = f(=),

auf. Kannst die Gleichungen noch 16sen?
Aufgabe 6 (*) Stelle den 2D Differenzenquotienten fiir die DGL

—Au(z,y) = —0zgu(z,y) — Oyyu(z,y) = f(z,y)

auf.



